

“头雁”引领 产业带动 高温下淳安奏响乡村振兴巾帼“最强音”

曹雪玮 潘丽珍/文 汪健林/摄

“今年这款挂件,送样一周后,接单72万只,单款加工费达十五万余元。”在8月2日举行的淳安县第六届来料加工技能大比武现场,身为裁判员的李春月兴奋地拿起手中的圣诞礼品挂件向笔者展示。李春月2016年加入来料加工经纪人队伍,创建“青溪新城来料加工基地”,专门从事外贸挂件加工,短短两年多时间,已先后在千岛湖、临歧、汾口等乡镇辐射加工点12个,带动加工人员400余名,发放加工费200余万元,在助力消薄增收方面发挥了短、平、快作用,被评为2018年度淳安县来料加工十佳经纪人。

来料加工大比武 消薄增收有成效

比赛当日,天气炎热,但挡不住选手们的参赛热情。比赛开始前的一个多小时,来自各个乡镇的200名来料加工能手就陆续来到比赛现场,提前做好相关准备工作。此次来料加工技能大比武设置一个主会场和两个分会场,分设套笔、棒针、电子、圣诞、帽子、毛球、包装、蝴蝶、口罩、服装十大项目。每个加工项目各有20位参赛选手参与角逐,裁判员根据参赛选手在规定时间内完成来料加工的数量和质量评选出前三强,获单个项目前三强的选手将授予全县来料加工三十强加工能手荣誉称号。

在县妇女活动中心主赛场,七个加工项目有序展开,套笔声、插件声、包装声、加油声不绝于耳,充分展示了女性的心灵手巧,汇聚成一首精彩的新时代巾帼之歌。

“我年纪大了,出门工作不方便,就拿点来料加工在家里做,补贴家用。”来自淳安县临歧镇仰韩村77岁的陈金珠说,来料加工特别适合老人和无法外出工作的人,她现在通过缝帽子,一个月能赚1300多元,感觉非常开心。

“淳安是来料加工发展大县,自2003年起步以来,距今已有16年光景,因其就业门槛低、就业形式灵活、加工技能简单、无污染等特点,一直被县委县政府作为发展生态经济、百姓经济,助力低收入群体和困难妇女在家门口实现增收的一个重要渠道。”淳安县妇联主席王红娟说。

通过政府推动、服务促动、龙头带动、市场拉动……淳安来料加工已成燎原之势,遍及全县所有乡镇和75%的行政村,吸引越来



越多的人返乡创业,加入来料加工经纪人队伍,实现守家创业两不误,孝顺挣钱全兼顾。此次比赛,旨在以赛促学,以赛促干,进一步掀起来料加工发展热潮。

来料加工比武结束后,还召开了淳安县乡村振兴巾帼行动暨来料加工工作推进会,来自全县各部门乡镇的妇联工作者、社区支部书记、女企业家代表以及受表彰对象共计300余人参加。会议表彰了来料加工专业乡镇、十佳经纪人和三十强加工能手以及妇联系统市级以上先进集体和个人等先进。

多举措建设美丽乡村 巾帼服务有力量

近年来,县妇联利用“姐妹帮扶三年计划”等载体,组建来料加工经纪人协会,按六大项目成立联络小组,鼓励村“两委”领导、妇联主席担任经纪人或联络员,目前县来料加工经纪人协会共有会员200余人。

据了解,2018年,全县登记在册的加工点有1995个,来料加工企业385家,共有来料加工经纪人1167名,带动从业人员4.5万人,发放加工费2.3亿元,其中435名经纪人辐射带动5272名低收入农户参与来料加工,实现加工费收入2986余万元,从业人员人均增收5100余元。实施“来料加工巾帼贷”,以县“伊创园”为中心,着手成立市“伊创荟”分基地,破解女性创业难题,为符合条件的来料加工经

人提供免抵押、无担保、低利息的《巾帼贷》贷款业务,全年发放创业贷款800余万元,并以服装家纺、针织编织、制笔套笔、工艺品、手饰品、电子产品6大优势项目为依托,以“基地+农户”“基地+加工点”的加工模式,向周边乡镇辐射,延伸产业链条,形成“一域一园”“一村一业”“一乡一品”发展格局。

此外,县妇联还启动“联一带十帮百增千”创富行动,开展结对帮扶和消薄消白行动,组织优秀来料加工经纪人、来料加工经纪人协会的理事与集体经济薄弱来料加工“空白村”结对,精准帮扶低收入农户、薄弱村、空白村增收。

值得一提的是,不仅在来料加工方面,今年县妇联还通过积极打造美丽庭院创建升级版和村级“妇女之家”等多举措助力美丽乡村建设。县妇联依托村级党群服务中心,进一步规范妇女之家建设,真正把村级“妇女之家”打造成为党建带妇建、妇建服务党建的新平台。

下一步,县妇联将凝聚更多巾帼力量,继续发现并培养一批乡村振兴巾帼“头雁”,进一步做好来料加工助力消薄增收、美丽庭院助力美丽乡村,引领女性在“巾帼服务”“巾帼建功”“巾帼美丽”“巾帼维权”等乡村振兴巾帼行动中发挥独特作用。

相关新闻:

南山社区 5位来料加工经纪人受表彰

8月2日上午,为助力乡村振兴,努力发挥妇女“半边天”作用,贡献巾帼力量,县妇联组织在县妇女活动中心,举办淳安县第六届来料加工技能大比武活动。

比武结束后,县妇联还举办了乡村振兴巾帼行动暨来料加工工作推进会。会上,表彰了2018年度发展来料加工先进单位和个人、全国巾帼文明岗授牌和妇联系统市级以上先进集体和个人、最美庭院女主人、来料加工三十强加工能手代表等。其中,南山社区有5位经纪人,荣获2018年度来料加工先进个人,并获得奖励。她们纷纷表示以后要勇于开拓,扎实工作,共同推进我县来料加工业的转型升级。
徐三香 姜文琴

